

LA CORUÑA, un mes. 1 peseta  
 PROVINCIAS trimes- 4  
 PORTUGAL..... 4  
 ULTRAMAR..... 9  
 EXTRANJERO..... 9  
 Número del día..... 0'05  
 atrasado..... 0'10

Pago anticipado.

Este periódico no se publica los días festivos.

ADMINISTRACIÓN.

28, SAN NICOLAS, 28

# EL TELEGRAMA

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
 Rebajas a los suscriptores.

Anuncios extranjeros. Se admiten en París, M. A. Lorette, 61 Rue Cambrin, M. J. E. Ferrer, 71, Rue de Valenciennes, M. A. C. Saavedra, 38, Rue Blanche. — En Londres, Agence Mitchell, 12 y 13, Red Lion Court, Fleet St.

REDACCIÓN:

28, SAN NICOLAS, 28

DIARIO REPUBLICANO DE LA CORUÑA

AÑO XVI

Fundador y Propietario:  
 VICENTE ABAD

Viernes 26 de Julio de 1889

TELÉFONO NÚM. 18

Administrador:  
 DANIEL GONZALEZ

NUM. 4518

## ¡25 DE JULIO DE 1889!

### CUATRO PALABRAS

Acabamos de escribir una fecha que, de hoy más, será para Galicia una efeméride.

¡25 de Julio de 1889! ¿Qué significa, pues, esa fecha para que así nos entusiasme, para que así fortifique nuestra fé en el presente y para que así nos haga concebir halagüeñas esperanzas en lo porvenir?

¡Ah! Es preciso que nadie lo ignore; es indispensable que propios y extraños sepan que Galicia, la desheredada Galicia, hasta ahora víctima de todos los despotismos y mártir de todas las tiranías é injusticias, ha entrado en una nueva era, en una era de regeneración, de virilidad y de independencia.

Que Galicia es libre, libérrima, hasta el extremo de que jamás ha podido tomar carta de naturaleza entre nosotros el oscurantismo, no hay para qué decirlo.

Pero que Galicia liberal, Galicia democrática, Galicia republicana, pues que entendemos que Galicia no puede en su mayoría sustentar otras ideas que las que representan el verdadero progreso moral y material de los pueblos modernos, ha resultado siempre vencida y además vilipendiada y escarnecida por que se la batía siempre en detalle; por que no había logrado jamás entenderse ó ponerse de acuerdo consigo misma; por que, en fin, nunca había querido poner en práctica el conocido axioma: *La unión hace la fuerza.*

Y eso que nos empobrecía y aniquilaba; eso que nos reducía á la impotencia; eso que nos convertía en siervos de la gleba; eso que nos entregaba maniatados á los pies de los dictadores de todas las procedencias, de los follones y malandrines de todas las políticas, de los prevaricadores de todas las especies, de los merodeadores de todos los tiempos, ha desaparecido ya, para no volver jamás.

Y es que dos pueblos, sin decirlo, sin explicarlo ni pregonarlo al son de trompetas y atambores, y hasta sin despachar heraldos, han querido unirse y se han unido en lazo estrecho é indisoluble dando un hermoso ejemplo que imitar y que imitarán seguramente todos los pueblos que constituyen la región gallega.

Esos dos pueblos son, *Ferrol y la Coruña*, y el día es el *25 de Julio de 1889*.

Si, ayer ha quedado expresamente establecido un pacto que no debe romperse.

La Coruña y el Ferrol unidos siempre *teóricamente* por la simpatía, por sus intereses, por la comunidad de aspiraciones, por la misma noble ambición y por todo cuanto de santo y fraternal pueda unir á dos pueblos, necesitaban sin embargo, que se realizara, *sobre el terreno*, un acto que, saliendo de los estrechos antiguos moldes, viniera coma á confirmar aquella comunidad de aspiraciones y de sentimientos.

De todos es conocido el motivo que preparó estos sublimes acontecimientos.

La Coruña había sido herida en su dignidad y maltrecha en sus intereses. Sus reclamaciones en demanda de justicia no eran escuchadas porque poderosas, aunque bastardas, influencias pesaban en el ánimo del Gobierno central como inclinándolo á servir la causa del monopolio y del privilegio en daño de la que representaba la razón y el derecho. La situación era grave, comprometida y casi imposible de vencer.

Pero ¡oh placer! Ferrol se presenta y dice: «hermano, aquí estoy á tu lado; ó juntos venceremos ó juntos seremos arrollados, si pueden arrollarnos juntos.»

Pues no hizo falta más. La Coruña triunfó de todos y de todo. Esas influencias hasta ahora avasalladoras, hasta ahora prepotentes y que jamás reconocieron otra ley que la de su capricho, mordieron el polvo y quedaron reducidas

á lo que realmente son: á un montón de escombros.

Y es que á través de la unión verdadera, sin condiciones ni distingos, de esos dos pueblos, asomó inmediatamente esplendoroso el sol de la justicia.

La historia es harto conocida para que continuemos recordándola, por más que el recordarla nos deleite; pero como hoy no es día de hacer historia retrospectiva, sino de hacer apuntes para la que habrá de esculpirse en mármoles, creemos oportuno abrir aquí un paréntesis y hablar del

### VIAJE AL FERROL

Eran las doce del día 25 de Julio de 1889. El muelle de hierro y las avenidas estaban literalmente llenas de lindas y elegantes coruñesas y de entusiastas coruñeses.

En la bahía, engalanados y en franquía estaban dos vapores: el *Hércules* y el *Triana*.

Infinidad de botes atestados de viajeros surcaban las rizadas aguas sirviendo como de transmisores del entusiasmo general.

A los pocos minutos los dos barcos se hallaron abarrotados.

En ambos ondean las matrículas del Ferrol y de la Coruña, sirviendo como de enseña.

En los ojales de la mayor parte de los viajeros se ven lucir lazos caprichosos ostentando los colores blanco y azul.

El *Hércules* tiene á su bordo el Sindicato en pleno, los diputados á Cortes, numerosa comisión del Ayuntamiento herculino y Comisiones de todas las corporaciones y sociedades, y centenares de ciudadanos.

El *Triana* encierra dentro de su obra muerta la Junta directiva de la antigua y popular sociedad Recreo de Artesanos y muchos cientos de socios.

Multitud de bombas y cubos de cohetes cruzan el espacio.

La hora de partir se aproxima y miles de ciudadanos, ávidos de formar parte de la expedición, se ven precisados á quedarse en tierra por falta de vapor.

Otros muchos se lanzan en lanchones ó trincados.

Se disparan nuevas tandas de átonadoras bombas y cohetes y, por fin, los helices comienzan á funcionar y los buques se ponen en movimiento.

La travesía fué breve y feliz. Antes de cuarenta minutos se había ganado la ría del Ferrol, y veinte después era forzoso detenerse por que estábamos

### EN EL FERROL

Inmediatamente rodearon á los buques expedicionarios multitud de botes, tranvías á vapor y hasta la lancha coruñesa *Maria Pita*.

Una comisión del Ayuntamiento ferrolano abordó al *Hércules* y se cambiaron los saludos de ordenanza, mientras otra lancha vapora conducía la Junta directiva del *Liceo de Artesanos*.

Reunidas ya las comisiones, se procedió al desembarque atracando á los muelles, en los que habría la friolera de doce á catorce mil almas.

A todo esto las bombas y los cohetes lanzados al espacio desde los barcos y desde los muelles, simulaban perfectamente las salvas de artillería que hacen los buques cuando desembarcan personas reales á la llegada á un puerto en que se hallan fondeadas varias escuadras.

El tránsito después del desembarque, se hacía difícilísimo; pero como era indispensable ir *avante*, nadie se detenía, y coruñeses y ferrolanos confundidos en número considerable, que buenos calculistas hacían subir á veinte mil, se pusieron en ordenada marcha constituyendo una

### MANIFESTACIÓN MAGNA

Con efecto. Jamás se ha visto ni soñado en Ferrol una manifestación más imponente.

La pluma se muestra torpe y rebelde para describirla.

No sabemos qué admirar más: si la muchedumbre inmensa que poblaba las calles formando apretado haz, ó la colección inconmensurable de bellísimas ferrolanas que literalmente ocupaba miradores y balcones, luciendo, además de sus gracias personales de un mérito indiscutible, soberbios prendidos y elegantísimos trajes.

Más aun: esas verdaderas sílfides que, sin duda, han sido las que han dado el matiz más encantador al precioso cuadro al cual servían como de marco los vetustos muros del Arsenal, se disputaban el afán de agitar sus blancos pañuelos y de arrojar sobre los manifestantes una verdadera lluvia, un verdadero derroche de flores y de palomas.

Desde el muelle á las casas consistoriales media una distancia de 1.200 metros.

La apretada muchedumbre hizo ese trayecto sobre una verdadera alfombra de flores y en medio de los vitores que á porfía se tributaban á ambos pueblos.

En el tránsito estaban las calles pobladas de banderas y gallardetes de todos los colores, y tres preciosos y artísticos arcos de triunfo de mirtos y flores, cada uno de los cuales es acreedor á una descripción especial que la falta de tiempo nos veda á hacer.

¡Qué hermosura de mujeres! ¡Qué profusión de flores y palomas! ¡Qué derroche de poesías! ¡Qué colgaduras más elegantes! ¡Qué inmensidad de pueblo! ¡Qué entusiasmo más sincero! ¡Qué armonía y qué orden más perfecto!

Hemos presenciado en Ferrol recepciones hechas á diferentes reyes y en ocasiones solemnes, como fueron, entre otras, la de don Amadeo y la de don Alfonso, cuando la inauguración del dique de la Campana.

Pues esas recepciones, en que se ponía en juego todo el poder é influencia oficial, nada significaron en comparación á la manifestación y recepción de ayer. Esta superó á todas las hasta aquí conocidas.

Pero continuemos, que el tiempo y el espacio apremian, y necesitamos decir dos palabras acerca de lo que ocurrió

### EN EL AYUNTAMIENTO

Estamos, por fin, en el salón de sesiones.

Todas las comisiones penetran en el local. La mesa la ocupan los dos alcaldes señores Bellas y Casares, teniendo á sus respectivos lados dos tenientes de alcalde. Los concejales de la Coruña y del Ferrol ocupando indistintamente las sillas curules, componen la corporación popular más original que en España se ha reunido. Los maceros escoltan las presidencias.

Las comisiones de diputados á Cortes, provinciales, de sociedades, prensa y el Sindicato, ocupan asientos que al efecto les están preparados.

Abrese la sesión en medio de gran expectación y ansiedad inmensa, y se levanta el señor Casares, alcalde de la Coruña.

El silencio es guardado con religiosidad.

Y emocionado, conmovido, pero en carácter, el señor Casares pronuncia un discurso, en acción de Gracias al Ferrol, que electriza á la concurrencia. El Alcalde de la Coruña explica, con corrección y sobriedad de frasa, el motivo y objeto de la visita. Enumera los hechos que precedieron al conflicto y recuerda las corporaciones y personas que prestaron su apoyo para llegar á conseguir la reparación que se festeja, y en un brillante párrafo dice, que una de ellas, el Ayuntamiento del Ferrol,

ha sido el grano de arena que se arrojó en la balanza de la justicia inclinándola en pró de la Coruña.

El señor Casares termina su discurso significando al ayuntamiento ferrolano el reconocimiento que le debe el pueblo de la Coruña, del cual se considera fiel intérprete, y el entusiasmo con que ese mismo pueblo llega á la ciudad departamental, representado por las comisiones presentes y por multitud de ciudadanos, á dar personalmente las gracias al pueblo del Ferrol por su noble actitud y por la recepción brillantísima que acaba de hacer.

El alcalde de la Coruña, que no puede menos de continuar conmovido ante la grandiosidad del solemne acto que se está realizando, termina su discurso elogiando al pueblo del Ferrol y saludando esta aurora de prosperidad que la fraternidad de dos pueblos abre para el porvenir de Galicia. (Aplausos).

El señor Bellas, alcalde del Ferrol, emocionado también; y quien no había de estarlo! contesta á nuestro alcalde, manifestándose altamente complacido por la visita que las más genuinas representaciones de la Coruña hacen al Ferrol, reconociendo que, en efecto, el acto que se realiza es de una importancia excepcional; que el pueblo ferrolano se considera muy honrado con tan agradable visita; que aprovecha la coyuntura para demostrar oficialmente su satisfacción por el éxito lisonjero que obtuvo el grave litigio pasado, evitando un conflicto; elogia la actitud de las corporaciones dimitentes y la del Sindicato, que han logrado obtener la reparación por mediación y actividad de los celosos representantes en Cortes.

Por lo demás, el señor Bellas, afirma y sostiene, que el ayuntamiento y pueblo del Ferrol, ante la injusticia que con la Coruña se cometía desconociendo sus derechos y perjudicando sus intereses por favorecer los de otro pueblo, había considerado como un deber ineludible ofrecer y prestar su concurso á la Coruña en justa correspondencia, con análogo apoyo que la ciudad herculina había prestado á justas reclamaciones del Ferrol, por todo lo cual no se consideraba acreedora la ciudad departamental á que la Coruña le debiese nada por lo que no había sido otra cosa que el cumplimiento de un deber de gratitud y de fraternidad.

El señor Alcalde del Ferrol, terminó su patriótico discurso dando gracias á los visitantes y ofreciendo que el Ayuntamiento estaría al lado de la Coruña siempre que ésta necesitase de su cooperación para obtener justicia como en la ocasión presente. (Aplausos).

Acto continuo subió á la plataforma el señor Linares Rivas (don Maximiliano) y pronunció un brillante discurso como presidente de la antigua popular Sociedad Liceo de Artesanos, el cual importante centro de instrucción y de recreo, le había conferido el honroso encargo de presidir la comisión que debía transmitir el acuerdo declarando socios de mérito á los señores concejales del Ferrol, única manera que tenía dicha sociedad de significar el profundo reconocimiento y la gratitud inmensa que guardaba á la corporación ferrolana por la digna y enérgica actitud en que se había colocado en los días de peligro y corriendo todas las eventualidades consiguientes al ponerse, hasta cierto punto, fuera de la ley, por apoyar la justísima reclamación de la Coruña.

De la Sociedad recreativa é instructiva de Artesanos—dijo—forman parte todas las clases sociales de la Coruña; desde el humilde obrero hasta el banquero capitalista y hasta el hombre de ciencia; y esa Sociedad, tan numerosa é importante, pues representa genuinamente todas las clases, no se consideraría honrada si



no abriese sus puertas á los dignísimos concejales del Ferrol que tan relevante servicio han prestado á la Coruña en el pasado conflicto.

El señor Linares Rivas terminó su brillante y entusiasta discurso, haciendo varios y oportunos recuerdos históricos de situaciones análogas entre ambos pueblos, concluyendo por saludar al Ayuntamiento en nombre de la Coruña. (Aplausos.)

Y así terminó esta sesión solemne, que será memorable y formará época en los anales de las dos ciudades hermanas.

En las inmediaciones del Consistorio esperaba apiñado un numerosísimo público, presumiendo que se le dirigiría la palabra desde el balcón y que, en señal de fraternidad de ambos pueblos, se abrazarían los dos alcaldes.

El público fué defraudado en aquel deseo; pero no en este último, puesto que los dos alcaldes se abrazaron y estrecharon solemnemente la mano ante las representaciones de las dos ciudades, estableciendo de este modo el pacto de cariño y apoyo mutuo que, de hoy más, habrá de conservarlas unidas por el estrecho é indisoluble lazo que han contraído.

Al abandonar, gratamente impresionados, el salón de sesiones, representaciones coruñesas pasaron á visitar las demás dependencias.

EL DECORADO

Describir las maravillas que han realizado en pocas horas nuestros hermanos del Ferrol en obsequio á la Coruña, sería tarea superior á nuestras fuerzas.

Esto nos obliga á tomar el auxilio de nuestro estimable colega *El Correo Gallego*, que á este propósito dice:

LA FACHADA

Luce colgaduras rojas y los escudos del Ferrol y de las cuatro provincias gallegas. En los balcones flamean la bandera nacional y las de las matriculas del Ferrol y la Coruña.

EL ZAGUAN

En los cuatro ángulos se colocaron grandes pirámides de follaje y plantas exóticas, rodeadas de musgo y macetas, formando artística combinación.

LA ANTESALA

Igual decorado que en el departamento anterior; en el centro un precioso macizo de flores bajo una araña de cristal.

LA ESCALERA

Está alfombrada; á los extremos de cada peldaño vistosas macetas de plantas producen un artístico efecto; en el tramo superior y en los corredores hay grandes pedestales con jarrones de plantas, candelabros bronceados y macizos de flores al pié de cada ángulo.

EL DESPACHO DEL ALCALDE

Luce elegante sillería; cubre el piso una magnífica alfombra. En el centro una preciosa araña de cristal opaco con diez luces.

LA SECRETARÍA

Ha sido trasformada, como la habitación anterior, en saloncillo de descanso. Cúbrelo una alfombra charolada y pende del techo otra araña igual á la contigua.

EL COMEDOR

Es la estancia más lujosamente preparada y la que con más exquisito cuidado y gusto decoró la Comisión.

Llaman la atención por su gusto y arte dos grandes y preciosos escudos del Ferrol y la Coruña, hechos con flores.

La mesa, en forma de herradura, es capaz para 80 cubiertos.

Para iluminar la habitación hay cuatro grandes estatuas con arañas de cristal, la magnífica araña del centro, y sobre la mesa ocho candelabros de plata de cinco luces, y dos de diez brazos.

En los huecos de las ventanas del salón y sobre artísticos pedestales destacan macetas de primorosas flores.

EL SALÓN DE RECEPCIONES

Está alfombrado y vestido con sencillez, luciendo rojas tapicerías. En el testero principal vése el retrato de S. M. la Reina bajo sencillo dosel.

Entre las sociedades se distinguió el *Nuevo Liceo de Artesanos* que no omitió medio de cuantos estuvieron á su alcance para obsequiar á los coruñeses.

EN LAS CALLES

Hay desde las primeras horas de la mañana desusada animación en las calles, especialmente en la de Sinfoniano Lopez, que al tiempo que esto escribimos luce ya profusión de colgaduras.

Los tres arcos de ramage están ya terminados, y ostentan escudos, inscripciones y banderas.

Los balcones de *La Democracia* lucen sobre la bandera española una colgadura con los colores de la matrícula coruñesa y una dedicato-

ria «La redacción de *La Democracia al pueblo coruñés*». En ambos extremos léense cercados por coronas de flores los nombres del Ferrol y la Coruña.

Aunque escribimos esta desaliñada reseña de lo que ayer hemos presenciado en Ferrol, pasando por alto importantísimos detalles, nos es forzoso, si hemos de terminar no más que para dar una ligera idea de lo ocurrido á los lectores de EL TELEGRAMA, que en estilo telegráfico continuemos, trasladándonos incontinenti al comedor para decir dos palabras acerca de

EL BANQUETE

Poco después de las cinco fueron ocupando sus puestos al rededor de la elegante y bien servida mesa, las personas invitadas á esta nueva é importante fiesta y comenzaremos por

LOS COMENSALES

Hé aquí los invitados al banquete:

Del Ferrol

Excelentísimo señor don Nicasio Perez, diputado á Cortes.

Excelentísimo señor don Joaquín Becerra Armesto, ex-diputado á Cortes por Ferrol y Senador del Reino.

Excelentísimo señor don José Montero Rios, Consejero de Estado y Senador del Reino.

Excelentísimo señor don Demetrio Plá, diputado provincial.

Señor don Enrique Lopez Vidal, idem.

Excelentísimo señor don Justo Gayoso, señor don Antonio Togoeres, señor don José Losada Seguro y señor don Juan Francisco Mille, ex-alcaldes de la ciudad.

Señor Presidente del *Círculo de Recreo*.

Señor Presidente del *Casino Ferrolano*.

Señor Presidente del *Centro Recreativo*.

Señor Presidente del *Nuevo Liceo de Artesanos*.

Señor Presidente de la *Liga de Contribuyentes*.

Señor Presidente de la *Asociación mercantil é industrial*.

Señor Presidente de la Junta directiva de la *Escuela de Artes y Oficios*.

DE LA CORUÑA

*Comisión del Ayuntamiento*.—Señores don Fermín Casares, alcalde; Saturnino Villelgas, síndico; Juan Mayor Rivas, teniente de alcalde Ignacio Pardo Gonzalez, idem; Severino Urioste, secretario; Domingo Rouco, concejal.

*Comisión del Sindicato*.—Señores don José Lopez Trigo, presidente; Canuto Barea, Félix Sesmeros y marqués de Algara de Grés, Comisión popular que fué á Madrid; José Perez Porto, José Rodriguez Martínez, Ramón P. Costales, Segundo Moreno Barcia, Angel Taibo, Enrique Zaragüeta, Tomás Velazquez, Antonio A. Nogueira, Gonzalo Brañas, Ricardo Acevedo, Ramón Faginas y Baldomero Nache, vocales; Vicente Lopez Trigo, representante de Ferrol; Eugenio Mañach, Vicente P. Tenreiro, Blas Valcárcel y José L. Pereira, secretarios del Sindicato.

*Diputados á Cortes*.—Don Luciano Puga y don Román Folla.

*Diputados provinciales*.—Don Juan Fernández Latorre y don Vicente Soler.

*Comisión de la Reunión Recreativa de Artesanos*.—Señores don Maximiliano Linares Rivas, presidente; Francisco Carreras, vicepresidente; José Aguar, bibliotecario; Enrique Lema; contador; Emilio T. Deus y Ángel Sastre, socios.

*Representantes*.—Vice-presidente de la Cámara de Comercio, don José Marchesi Dalmau.

Presidente de la *Tertulia de Confianza*, don Ermesto Freire.

De la Junta de Obras del puerto, don Eduardo de Carricarte y don Silverio Ochoa.

De la Junta de Agricultura, Industria y Comercio, D. Saturnino Villelga, que representa también como individuo del Sindicato y presidente del *Liceo Brigantino*.

Don José López Trigo preside también la Cámara de Comercio, Junta de obras del puerto y Sociedad Lazareto.

A este número de comensales hay que agregar el que forman los individuos del ayuntamiento del Ferrol y directores de los periódicos locales.

EL MENÚ

Marcando los sitios destinados á cada comensal se hallaban elegantes tarjetas que por una parte ostentaban las matriculas de Ferrol y Coruña y por el otro el siguiente detalle de la comida:

*Sopas*.—Puré á la Reina, macarrones á la italiana.

*Relevés*.—Pastillitos á la Bisemel.

*Entradas*.—Filetes á la Financiere, pescado á la Regente.

*Asados*.—Pollos á la española, jamón en dulce, gallina trufada.

*Pastres*.—Buding, bizcochos de fruta.

Bizcochos de naranaja.

Flan.

Frutas.

*Vinos*.—Jerez, Burdeos y Champagne.

*Licores*.—Kerman, Chartreux y Cognac.

*Hielados, café y tabacos*.

La comida comenzó viéndose retratada la alegría en todos los semblantes, puesto que al unisono latían los corazones de millares de ciudadanos de dos pueblos que realizaban un acto, el primero de esta clase, un acto puramente regionalista en Galicia.

Durante la comida se escuchaban dentro y fuera del local los armoniosos acordes de la brillante banda de Infantería de Marina, hábilmente dirigida por su maestro el inteligente músico mayor coruñés y estimado amigo nuestro señor Oliva que, como buen gallego y coruñés-ferrolano, estaba entusiasmado.

Los números que interpretó la banda del señor Oliva con gran afinación y gusto, fueron:

1.<sup>a</sup> *Pasacalle español*.—Chueca.

2.<sup>a</sup> *Alborada gallega*.—P. Veiga.

3.<sup>a</sup> *Escenas pintorescas*.—Massenet.

4.<sup>a</sup> *¿Qué ten ó mozo?*—Piñeiro.

5.<sup>a</sup> *Le plus belle*.—(Tanda de Wals).—Valdeufel.

6.<sup>a</sup> *Pasacalle de los manolos*.—Chueca.

Y llegó la noche que con cierta suavidad como si la naturaleza se propusiera no interrumpir con un ca mbiobrusco la deliciosa fraternidad que dentro y fuera del Consistorio ferrolano reinaba por do quier, prolongó el crepúsculo, dando lugar á que al terminar éste se hallase iluminada con bugias la fachada de la casa del Pueblo.

Coincidiendo con esta metamorfosis dieron principio

LOS BRINDIS

Y aquí entra, no la dificultad, sinó la imposibilidad absoluta, de dar una idea, ni siquiera pálida, de lo que ocurrió en el banquete.

La falta material de tiempo nos impide, á despecho de nuestro deseo, de extractar los brillantísimos discursos, patrióticos todos, todos entusiastas, gallegos y de tonos verdaderamente regionalistas.

¡Qué hermoso espectáculo!

¡Qué patriótico ejemplo que imitar!

Pero ya que nos sea imposible en el momento utilizar las notas que poseemos de esos brindis, daremos, al menos, á nuestros lectores una especie de relación nominal de los oradores que los pronunciaron.

Comenzó, como era natural, el señor Bellas, alcalde del Ferrol que abundó en las mismas razones que alegó en la recepción de la tarde.

Siguió el señor Casares, alcalde de la Coruña, que estuvo sóbrio, pero correcto.

Y por este orden continuaron los señores Lopez Trigo, muy oportuno, haciendo historia contemporánea.

Freire, vehemente y sencillo.

Velazquez, fogoso y entusiasta,

Fernández Deus, regionalista puro.

Villelgas, modesto, pero entusiasta.

Docal, abundando en las ideas dominantes.

Vaamonde, entusiasta y patriótico.

Gomez Quintero, sóbrio, pero buen gallego.

Linares Rivas, muy bien en sus memorias históricas de Juan Rodriguez del Padrón.

Perez (don Nicasio.) Muy bien.

Folla, admirable.

Puga (D. Luciano,) feliz, inspirado y en tonos muy admisibles dentro de la democracia.

Rodriguez Martinez, como siempre bien.

Moreno Barcia, conteniéndose apenas para no desbordar el entusiasmo.

Novo (Victorino, sublime, elocuente y conmovedor.

Costales, muy elocuente y poético, pero muy conservador, para que no se diga... pero bien de todos modos.

Lopez Vidal. Muy elocuente y oportuno.

Latorre, perfectamente, haciendo declaraciones que hubiéramos deseado que las hiciera á priori.

Mañach, leyó una carta del senador señor Moral escusándose de asistir al acto.

Fernández Deus, volvió á recuncar, para insistir en sus trece.

Becerra Armesto, irreprochable.

Brañas, haciendo votos por que se repitan con frecuencia estas fiestas que tan gratos recuerdos dejan.

Veiga, leyó una preciosa composición poética, cuya copia hemos tenido el gusto de pedirle y daremos á conocer mañana á nuestros lectores.

El alcalde del Ferrol hizo el resumen.

Podríamos en este momento reseñar, si quiera no fuese más que brevemente, tantos y tan elocuentes brindis?

Harian falta cincuenta columnas de EL TELEGRAMA.

Pero no renunciamos á dar un extracto.

Y vamos á concluir. No podemos más.

Al retirarse los comensales, y cesar la música, el orfeón ó parte de sus individuos, cantaron frente á la Casa Consistorial varios números, siendo recompensados con nutridos aplausos.

Y poco á poco fueron retirándose las masas populares, para recaer en los salones de las sociedades, en alguna de las cuales se bailó toda la noche, esperando

EL REGRESO

Anoche no pudo tener lugar por haber cerrado fuera.

A las cinco de la mañana zarparon del Ferrol los dos vapores conduciendo el grueso de los expedicionarios.

Muchos vinieron, sin embargo, en el viaje ordinario del *Hércules*.

Y no pocos quedaron en Ferrol rendidos por la fatiga.

El domingo habrá otra fiesta si da el anunciado concierto el laureado orfeón *El Eco*. Su ilustrado y simpático presidente señor Martínez Fontela, que ya tenía hoy todo dispuesto, se queda en Ferrol esperando á la masa coral que dirige el aplaudido y laureado maestro Chané.

Y no podemos decir más en este momento; pero conste que repetimos lo que al principio hemos dicho por que el repetirlo una y mil veces no ha de fatigarnos.

Galicia entró en una nueva era; en la era de su regeneración, por medio de la unión y fraternidad de dos pueblos que servirán de ejemplo á todos los de la región.

La iniciativa y por consiguiente la gloria, pertenece de hecho y de derecho al Ferrol.

¡Looor á Ferrol!

¡Viva Ferrol!

¡Looor á su Ayuntamiento!

¡Viva el Ayuntamiento ferrolano!

¡Vivan las bellas y elegantes y entusiastas ferrolanas!

¡Viva la Coruña!

¡Viva, viva, viva Galicia!

MADRID

24 de Julio de 1889.

Señor director de EL TELEGRAMA.  
*Despedida á Cánovas*

En el expreso que sale para Francia á las ocho de la noche marchó ayer á Biarritz el jefe del partido conservador. El andén de la estación del Norte era pequeño para contener á tanta gente; todos los conservadores que hay en Madrid acudieron puntualmente á la cita que por la tarde se habían dado.

Con el señor Cánovas marchó también el marqués de Pozo Rubio que va á Lequeitio.

Algunos políticos han extrañado no haber visto al señor Martos, y en efecto, el presidente del Congreso no fué á despedir al señor Cánovas; estuvo con su señora en la estación á las cinco y media de la tarde, á encargar carruajes para el domingo, en que saldrá para Biarritz.

De San Sebastian

El corresponsal telegráfico de esta agencia en San Sebastian, me trasmitió anoche las impresiones políticas que circulan por la capital de Guipúzcoa, hoy centro de reunión de importantes personajes y dentro de pocos días residencia de la Corte.

En análogo sentido que el telegrama recibido anoche, se expresan hoy los corresponsales de los periódicos de mayor circulación en Madrid, y los comentarios que acerca de su contenido se han hecho, han constituido hoy el tema de las conversaciones en los círculos políticos.

Nadie se explica como aquellos conjurados que antes presentaban ante el señor Sagasta muralla infranqueable, tras de la cual se disponían á reñir lucha á muerte, no se comprenden, repito, que los que no ha muchos días no admitían capitulaciones y blasonaban de obtenerlo todo rechazando con la altivez del que se siente poseído de la razón de su fuerza y de la fuerza de su razón concesión alguna con el enemigo, se muestren ahora, si no dispuestos, cuando menos inclinados á firmar un tratado de paz y de alianza mediante la cláusula de un ministerio Alonso, Campos y Jovellar.

¿Cómo se compagina la actitud que ha mantenido el general Martínez Campos y el mismo general Jovellar con las reformas militares del señor Cassola, y la situación en que éste había de quedar aceptando un ministerio formado por sus enemigos más declarados á los proyectos que constituyen la bandera disidente del ex-ministro de la Guerra?

¿Y cómo compaginar las declaraciones del discurso del señor Martos á raíz de los sucesos parlamentarios, con la actitud y con lo que representa el señor Alonso Martínez dentro del partido liberal?

Que el presidente de la Cámara desee la paz en su partido, es cosa que le honra, pues á él y á su talento le debe el alto puesto que hoy ocupa; el que los conjurados vayan dejando querer, (valga la frase) tan solo se explica por que se convencen de que por el camino de la intransigencia caminan á su total aniquilamiento. Con la transacción pudieran conseguir por las alternativas de la política, por lo imprevisible, por lo fortuito, que tambien cuadra en esta clase de asuntos, lo que por la marcha emprenden.

dida desde un principio jamás podrían obtener. Después de estas consideraciones solo me resta transcribir dos noticias que me comunicó el diligente corresponsal de esta Agencia.

Los jefes de la conjura se proponen celebrar un banquete en San Sebastián, al que se atribuye importancia política.

La conferencia de los señores Cassola, Martos y Romero se verificará en Biarritz el día primero del mes próximo.

Gayarre.

La calma política que se nota por la ausencia de los principales personajes de los partidos y de las agrupaciones que constituyen el contingente de hombres destinados a hacer la felicidad de la patria, sin que lo hayan logrado todavía, permite que me ocupe en esta carta en asuntos ajenos a la cosa pública, máxime cuando lo voy a decir sorprenderá a no pocos políticos, entre los cuales hay muchos aficionados a la música.

Se trata del célebre tenor Garraye, que dentro de unos cuantos meses, si no estoy mal informado, contraerá matrimonio con una señorita perteneciente a la aristocracia napolitana. Cantará en el Real todo el mes de Noviembre y parte de Diciembre, en cuya fecha se despedirá para siempre del teatro.

No me constan ni una ni otra noticia, pero las he oído a persona que supongo bien enterada; si resultaran ciertas, los a nantes de la música, los que se deleitaban oyéndole cantar el Fernando de La Favorita, el Vasco de Gama de La Africana, y su respectiva parte en Lucia, El Profeta y los Puritanos, sentirán gran pesar y darían cualquier cosa porque resultaran inexactos.

Y ya que hablo de música y de un artista daré otra noticia. Los señores Arrieta, Chapi y otros compositores españoles preparan una expedición a Alemania, con objeto de asistir al estreno de tres óperas de notables maestros de aquel país.

Rumores

Buscando explicación al hecho de que el ministro de Fomento no haya ido a la Granja con sus compañeros de gabinete, se ha dicho esta tarde que ajenos resentimientos entre los señores Canalejas y conde de Xiquena, reverdidos desde hace algunos días, habían obligado a éste a permanecer en Madrid a fin de evitar nuevos rozamientos y mayores disgustos.

Otros que presumen de mejor enterados, niegan la primera especie y atribuyen al ministro de Fomento cierta desconfianza en los ministros que quedaban en Madrid para resolver en un momento dado cualquier grave conflicto que pudiera estallar.

Estas versiones se han dado, pero a ninguna de las dos hay que concederles gran importancia.

De la Granja

Los ministros han celebrado Consejo a las diez de la mañana. Se han ocupado del expediente de indulto de los diez reos de muerte por el crimen de Roa.

Se ha aprobado el decreto de economías del presupuesto de la Presidencia, introduciéndose una rebaja de 200,000 pesetas.

También se aprobó otro decreto de Hacienda cuyas economías asciende a cinco millones de pesetas.

El corresponsal.

Paris

23 de Julio de 1889.

España en la Exposición Universal de 1889

Sumario: El mismo plan.—Más cartas.—Haití y otras menudencias.—Los que escriben desde Paris, estando en otras partes.—La Exposición Colonial.—Cuba, Puerto Rico y Filipinas.—El jurado español.—Medallas.—Blasco.—Fiestas españolas.

Señor director. Muy señor mío: Más que los lectores de ese periódico, deseo yo terminara en cierto modo, minuciosa descripción que del Campo de Marte vengo haciendo; pero no habrán ustedes olvidado que hay 109 construcciones en esta inmensa área, y si he de decir algo de cada una, ni en esta, ni en la carta próxima, puedo entrar en la descripción de los palacios, para ocuparme luego minuciosamente del Trocadero, del quai d'Orsay y de la Esplanada de los Inválidos. Como el tiempo no perdona lo que se hace sin él, forzoso será que a partir de esta fecha, envíe a tres cartas semanales, si he de concluir mi descripción, antes de que la Exposición termine, y si he de dar a ustedes las noticias más importantes de lo que por aquí ocurre.

A bien que concluido el debate político, y en la época de calma en que entramos, han de poder disponer de mas espacio para estas indigestas cartas.

Haití ha construido a la derecha de la torre Eiffel, un pabellón bastante modesto, y en el que realmente hay poco que admirar: la universalidad de las Exposiciones produce algunas veces, que vengan a ellas exhibiciones bien poco importantes; así como el empeño, de que sean muy grandes, convierte algunas de sus partes en verdaderos bazares, y algo de esto ocurre con el pabellón de las Fraguas del Norte, con el Dillemon, con los mármoles de d'Ossaut, con el chalet Perufson, donde se exhiben tejas y cacharros que nada tienen de sorprendente: con el Beton Coignet, con las tuberías de Brault, los mármoles de Daval, y otras edificaciones, de las que componen la turbamulta del Campo Marte, y que solo mencióno, para demostrar a ustedes que voy viendo la Exposición despacio y que no escribo cartas de Paris desde Madrid, San Juan de Luz ó Móstoles, como hacen otros corresponsales.

Y como mi principal objeto en estas cartas es hablar de España, y no tengo todavía los ca-

tálogos de las Repúblicas que me faltan de escribir para concluir el Campo de Marte, me ocuparé hoy de nuestra Patria.

Muchas veces he dicho que en nuestra Exposición colonial, que deja bastante que desear, Cuba que ha dispuesto de más de 20.000 duros para hacer su Exposición, ha hecho una cosa muy mediana, mucho más si se considera que solo ha traído 53 expositores, que éstos se han pagado sus vitrinas, y que por consecuencia para hacer la instalación es decir para armarlas, colocar los productos y pagar una tercera parte del hangar—que se llama enfáticamente, Pabellón de Colonias—ha venido cada expositor a costar al Estado 377 pesos.

Puerto-Rico, ha estado lleno de buenas intenciones. Primero mandó un solo saco de café, posteriormente y hace muy pocos días llegaron los comisionados de las Cámaras de Comercio de la capital y de Ponce y se ocupan activamente de hacer la instalación, parte en el llamado Pabellón de Colonias y parte en el de alimentación. Puerto-Rico, ha tenido menos crédito que Cuba, puesto que solo tiene 10.000 pesos, y según el catálogo 77 expositores, y digo según el catálogo porque estamos a 23 de Julio, se abrió la Exposición el 6 de Mayo, y todavía están comenzando a instalarse. Filipinas, ya lo he dicho en otras ocasiones, es de nuestras colonias la que ha hecho más esfuerzos, ó por lo menos, más a reussi, como aquí se dice.

En Bellas Artes, ha presentado cuadros importantes. Juan Luna, el conocido autor del Spoliarium, ha exhibido retratos muy notables y su célebre Himeneo: la Barca de Aqueronte, de Félix Hidalgo, es un lienzo lleno de originalidad, y el busto de Legaspy hecho por Pardo de Tavera (Félix) demuestra que los filipinos, así cultivan la pintura como la escultura.

En productos naturales, hace una exposición muy notable. Los señores Ayala y compañía, al frente de cuya casa está el distinguido químico don A. del Rosario, han presentado alcoholes y aguardientes, de una pureza y corrección irreprochables. Regino García, presenta 147 variedades de arroz y una notable colección de peces y otra de moluscos que están llamando la atención de los inteligentes; otro García (don Pío) exhibe una curiosa serie de productos agrícolas; Federico Calero un muestrario con nueve tipos de añil, que ya han merecido premios en otras Exposiciones; Gil Mozar, presenta dulces filipinos en almibar, y respecto a tabaco ya he hecho notar la importancia de la instalación de la Compañía general de Tabacos de Filipinas, cada día más visitada por el público.

En artes liberales—y llamo la atención de mis lectores, sobre la cultura que acusa, la preferencia que dan los filipinos a las Bellas Artes y a los trabajos intelectuales—se han presentado obras de los señores Isabelo de los Reyes, Federico Rubio, Sebastian Vidal y otros.

En diversas industrias, además de los marfiles y de la sillería que expone la casa Levy, y de que ya me he ocupado, hay un curioso baul antiguo del señor Gaudines, guarniciones muy notables de Vicente Gimeno. No es posible, sin convertir estas cartas en un catálogo indigesto, ir minuciosamente describiendo, cuanto encierre la exposición filipina, pero bien merece aquel país, tan español y tan cariñoso para la madre patria, que en España se sepa el esfuerzo que ha hecho; como merece un aplauso, por la forma en que lo ha realizado el representante de la Cámara de Comercio de Manila, señor Pardo de Tavera.

Continúa el jurado sus trabajos con actividad, y el español está satisfecho de los resultados que va obteniendo. No adelanto noticias sobre las medallas obtenidas, porque ni las tengo oficiales, ni puedo ni quiero meterme en esta lucha de pequeñas ambiciones, ni escribo para satisfacer vanidades personales. La nuestra nacional debe estar satisfecha con el nombramiento del señor Navarro Reverter para vicepresidente del importante Grupo de Alimen tación. El presidente Mr. Pasteur.

Blasco, hace en La Epoca un artículo lleno de gracia, como todos los suyos, y de injusticia como algunos. No trata bien a España: lástima que un escritor tan distinguido, se confunda con los cursis que en pasando algún tiempo en Paris y acostumbándose a decir farmacie por botica y pochas por bolsillos, encuentran malo todo lo español.

En el Circo de Invierno, se ha inaugurado una serie de fiestas españolas que han tenido un éxito completo. Todo Paris irá a ver aquellas bailarinas, aquellos grupos llenos de arte y de pintoresco, y a oír la estudantina y la rondalla que han hecho verdadero fanatismo. Boulanger es candidato por 80 circunscripciones a los Consejos generales. Estos son otros López. De V. affm. S. S.

El Corresponsal.

OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

CONSEJO DE MINISTROS.—Real orden resolviendo que cada uno de los ministros revise inmediatamente su respectivo presupuesto y proponga todas las economías que puedan hacerse en los servicios públicos.

GUERRA.—Real decreto autorizando al director general de Administración Militar para el arriendo de la fábrica de harinas titulada «El Cabildo» en Valladolid.

ULTRAMAR.—Real decreto convocando a elección parcial de un diputado a Cortes en el de Caguas (Puerto Rico).

FOMENTO.—Real orden recomendando a los directores generales de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio, que no se suspenda ni demore la ejecución de obras, es-

tudios y proyectos, y que no se concedan licencias a los empleados.

LA REGION

Dicen de Santiago que en la tarde de ayer debió ser obsequiado con un banquete en Ordenez, el gobernador señor Sarthou.

Pagos en Santiago

Está abierto el pago a los pensionistas del Montepío notarial, de diez a doce de la mañana en el estudio del notario y delegado de aquella ciudad señor don Jesús Castro, Riego de Agua número 7.

Visita

Ayer estuvo a visitar al señor Montero Rios una comisión del Claustro universitario de Santiago.

Grandes carreras de velocípedos en Vigo, organizadas por la sociedad Gimnasio, para el día 7 de Agosto de 1889, a las cinco de la tarde, en el paseo de los jardines.

Hé aquí el programa: 1.º Despejo por todos los velocipedistas. 2.º Primera carrera, Biciclos, 2.500 metros (10 vueltas).—Premio: Un objeto de arte. 3.º Segunda carrera, Bicletas, 3.000 metros (12 vueltas).—Premio: Un objeto de arte. 4.º Carrera de cintas, para toda clase de máquinas.—Premio: una medalla de oro. 5.º Carrera de honor, Campeonato de Galicia, reservada para los vencedores de la 1.ª y 2.ª carrera, 5.500 metros (20 vueltas).—Premio: Una banda.

LA CORUÑA

En la madrugada de hoy un individuo llamado Ricardo Daus Rodriguez, de 28 años, soltero; ha robado un carnero en la calle de Atocha Alta y cuadra de la Cabrera.

Este individuo en la última pascua había robado ya otro carnero en el mismo sitio. Parece que el juzgado conoce del asunto.

Entre nueve y media a diez de esta mañana, se promovió un fuerte escándalo entre dos mugeres en la calle de San Nicolás, llamando la atención pública que no hubiese aparecido ningún guardia municipal.

La cosa terminó, pues, de suyo y con intervención de los transeuntes.

En la casa número 159 de la calle de Santa Catalina, se promovió un fuerte escándalo a las ocho y media de la mañana de hoy, entre Luis Iglesias Yañez y su querida Andrea Donato Pazos.

Dícese que era cuestión de celos.

En la goleta francesa nombrada Champinouse y pailebot Jeune han sido embarcadas hoy en este puerto, con destino a Francia, 6.000 langostas vivas.

Ha sido nombrado oficial de quinta clase inspector de Hacienda de la administración Subalterna de Puentearreas (Pontevedra) don Enrique Buendía, que sirve igual cargo en la de Carballo y para ésta a don Adolfo Piqué, que desempeñaba la misma plaza en la de Puentearreas

Hoy han sido embarcados en este puerto en las goletas Flora y Elfrida, con destino a Inglaterra, 128 bueyes vivos.

En la travesía de Garás número 7 se encuentra una pobre de solemnidad enferma postrada en cama hace más de dos años.

Las personas caritativas que deseen socorrerla harán una obra de caridad.

Los señores Borrell hermanos preparadores de la Doble magnesia para curar las dolencias del estómago, han recibido nuevas certificaciones de curas obtenidas con dicho producto.

Boletín del día

Movimiento de la población de ayer DEFUNCIONES Juana Carballeira, de 64 años de edad. Pura Fraga Freire, de 11 meses. Crescencio Moreira Sande, de 25 años. Dolores Perez Martinez, de 48 idem.

MATRIMONIOS Ninguno. NACIMIENTOS Ninguno.

Tribunales

Sumarios que entraron en la Secretaría de la Audiencia el día de hoy

Coruña.—Contra Emilio Vazquez por lesiones a José Cambón.

Idem.—Contra Concepción y Angela Chaves, por estafa a doña Carolina Rey y don Julio Choren.

Carballo.—Sobre lesiones inferidas a Zaccarias Collazo.

Ferrol.—Contra José Paz Rumbo por robo a Ramón Sanmartín.

Movimiento marítimo

BUQUES ENTRADOS Día 26 Vapor español Asturias, capitán Gonzalez,

procedente de Bilbao y Cariño, con carga general.

Quechemarin idem Coruñesa, capitán Chaur, idem de Gijón con cal.

Vapor idem Itálica, capitán Balanda, idem de Bilbao y Ferrol, con carga general.

Balandra francesa Notre Dame, capitán Boisinoe, idem de Camaret, en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor español Asturias, capitán Gonzalez, para Villagarcía con carga general.

Idem idem Cifuentes, capitán Mendez, para Rivadeo con carga general.

Goleta inglesa Flora, capitán Jatillil, para Falmouth, con bueyes.

Idem idem Elfrida, capitán Taylor, para Plimouth, con bueyes.

Vapor español Itálica, capitán Balanda, para Villagarcía, con carga general.

Goleta francesa Champinose, capitán Fwrier, para Brest, con langosta.

Última hora

Madrid 26 (1:15 tarde.)

Varios diputados visitarán mañana a los señores Sagasta y Canalejas, para pedirles no supriman audiencias.

Asegúrase que no le será admitida la dimisión al señor Baró.

Madrid 26 (2 tarde.)

En breve Consejo celebrado en el ministerio de la Gobernación, los ministros solo cambiaron algunas impresiones sobre la forma de realizar las economías. El ministro de Fomento desmintió que tuviera disgustos con el señor Canalejas, como también que fuera cierta la dimisión del director de Obras Públicas.

Madrid 26 (2:15 tarde.)

Se ha presentado en Alcalá de Chisvert (Castellón), una partida de ocho a diez hombres armados al mando del ex-coronel carlista Bou, dando vivas a la República. Exigió de aquel ayuntamiento 616 pesetas. Fue dispersada por fuerzas del ejército. Todos están conformes en que dicha partida es de mercedarios.

Madrid 26 (3:15 tarde.)

El eminente poeta Zorrilla ha sido objeto de nuevos agasajos en Córdoba.

En Paris ha tenido lugar un espléndido almuerzo Saint German a los jurados españoles de la exposición.

Los señores Maisonnave, Puig y otros, brindaron por la unión de España y Francia.

El señor Reverter resumió los brindis.

Madrid 26 (2 tarde.)

Anoche ha sido vivamente comentado que en el ministerio de la Gobernación se presentara a todas las personas que habitualmente concurren a dicho centro, sus nombres y el objeto que llevaban.

Anoche circulaban rumores acerca del orden publico, en vista de que en Madrid y provincias se han adoptado muchas precauciones.

Madrid 26 (3:30 tarde.)

El gobernador de Castellón telegrafió al gobierno participándole que en las cercanías de la sierra «Atalayas» fueron aprehendidos el hijo de Ban y otro individuo que llevaba un mulo sacado de Alcalá.

El telegrafo ha quedado restablecido y la guardia civil sigue la pista a los demás criminales.

Madrid 26 (4,15 tarde.)

El portero mayor del Congreso señor Cordocillo ha sido hallado sentado en una silla detrás de la tribuna pública, pero muerto.

Reconocido resultó tener cinco heridas en el corazón, inferidas por los proyectiles de un diminuto revolver que aún conservaba en la mano derecha.

En el bolsillo le fueron halladas las cuentas saldaas.

El personal del Congreso no se puede explicar semejante resolución.

El finado gozaba de una conducta intachable.

Cotización oficial

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Interior perpétuo al 4%, Exterior id., Amortizable al 4%, Obligaciones de Cuba, Sa vo error de trasmisión.

Un perfume y un cosmético.—La superlativa excelencia aromática del Agua Florida de Murray y Lanman, ha hecho que sus cualidades como cosmético, hayan parcialmente pasado desapercibidas, no es tan solo el más refrescante y delicioso de los perfumes, sino que como loción para extirpar las asperezas del cutis es imponderable. En climas tropicales donde el excesivo calor causa incómodas erupciones, esta mitigante agua floral no tiene rival para propósitos cosméticos. Su deliciosa fragancia es también un completo antídoto para el dolor de cabeza nervioso, y vertigos. Se previene a los compradores ver si las palmas Agua Florida de Murray y Lanman, droguitas, New-York, estén grabadas de relieve en el vidrio de cada botella.—Sin esto ninguna es legítima.

La última estadística de los hospitales de Paris señala disminución con iderab e en e uso del copaiba y la cubeba para curar os catarros de la vejiga y as dolencias frecuentes en la juventud, e genera empo del Sais dato de Midy cuya muestra envía a comprar anuamente este farmacé ti e en os botiques de rajah de Morsord (la compra fué de un millón de ki ógramos e 1885), ex trayendo uno e encie suave, fina y pura sin una ogia con la del comercio Esa esencia es la que introduce en pe queñas cápsu as que curan en 18 horas, y debe exi irse como garantía de origen impreso en negro el nombre Midy.

Pidanse en todas las farmacias y droguerías las Lejitimas Píldoras Suizas de A. Brandt, San Gall (Suiza), que curan todas las dolencias del estómago, que las hallarán en cápsitas de 1 y 1 1/2 pesetas.

La Coruña.—Imp. y est. de V. Abad.

# Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

## al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones : J.-P. LAROZE & C<sup>o</sup>, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.  
Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías

CARNE / QUINA

El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico.

# VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE Y QUINA: con los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Catenturias y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estómago y los intestinos.

Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y procurar la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm<sup>o</sup>, 102, r. Richelieu, Sncesor de AROUD

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y AROUD la firma

# ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

## ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes : Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis.

En Paris, casa de J. FERRÉ, Farm<sup>o</sup>, 102, rue Richelieu, Sncesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

# SANTIAGO TORRADO Y C<sup>o</sup>

LUCHANA, 13 Y 15

Se ha recibido el papel de cartas Papyrine, cajas de 50 hojas y 50 sobres, clase superior á 6 reales caja.

## DOBLE MAGNESIA INCALCAREA

AEREEADA, ANTIBILIOSA Y PERFECCIONADA

preparada por el Dr. BORRELL.

Para curar los DOLORES DE ESTÓMAGO por inveterados que sean, LA INDIGESTIÓN, LAS IRRITACIONES INTESTINALES, LA SUPERABUNDANCIA DE BILIS, DOLORS DE CABEZA, VAHIDOS, JAQUECA PLATO, ÁCIDOS DEL ESTÓMAGO EL MAREO EN LAS NAVEGACIONES, LA RETENCIÓN DE URINA, EL MAL DE PIEDRA EL ESTREÑIMIENTO DE VIENTRE, CÓLICOS, etc., etc.

La DOBLE MAGNESIA DEL DR. BORRELL sustituye todas las AGUAS MINERALES que se emplean para combatir las dolencias arriba expresadas, con la ventaja de poderse tomar en cualquiera época del año, lo que no sucede con las aguas minerales.—12 reales frasco.

Véndese en la botica del Doctor Villar, Real 82, y en las demás principales boticas y droguerías.

Los pedidos han de dirigirse á BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona.

# ANUNCIO

El antiguo y primitivo depósito de carbones sito en la calle del Socorro número 47, se trasladó para la del Matadero número 11 en donde está la fábrica de corcho

Se sirve á domicilio dejando los avisos en dicho local ó en fábricas de harina jatonosa calle de San Andrés número 24.

Preziosos sumamente económicos en clases superiores para cocinas, fraguas y calderas de vapor.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

## LA GRAN BRETAÑA

Camas inglesas doradas

JERGONES INGLESES

Del pais maqueadas

Cunas y camas-cunas

y

Lavabos variados

de varios

Real 55

Muebles de todas clases

sistemas

y

Silleras de Viena

Marina 31

Aristones y Herophones

LA CORUÑA

Espejos y Relojes

Estufas y Cochechitos

A plazos desde una peseta semanal

# TONICO ORIENTAL



## EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y heriza admirablemente el pelo.

Se vende en todas las Boticas y Farmacias. Depósito para la venta por mayor, s. no. Vicente Ferrer y Compañía, B. realista.

## ALFARERIA

de Francisco Barros, Coroneri 18 se expenden los géneros siguientes como son: Azulejos de todos clases, Cafetería de Barcelona, Yesos del estrontero, Idráulica de Zumaya superior calidad y el tan renombrado Cemento por and todo lo que pertenece á dicha industria á precios mucho más arreglados que otras casas de su misma clase la misma casa trabaja en comisión todos cuantos encargos se le confien pertenecientes á dicha industria.

## NIIGUA CASA DE BAIOS DE SANTA MARGARITA

Aguacalce, sin rival en calidad y durabilidad.

Avisando con anticipación se preparan baños de agua dulce y salada mezclados. De particular independencia para baños medicinales.

## A voluntad de su

no se vende la casa, almiré y en las ruinas á él, con el número 15 el Camp de Mar'e. En la misma tarde.

## J. ISSOUE

FUNDICIÓN EN ESTEREOTIPIA. Reproductor exacto del original en metal, de cualquier objeto, sea de madera, albañilería, piedra ó hierro. Dando vistas y dibujos á domicilio. San Andrés 104

## Bazar Español

—DE—

## AGUSTIN GARCIA ANDRÉS

8, CANTÓN GRANDE, 8

Constante y variado surtido de camas inglesas y del país, camas inglesas con gergón metálico primera calidad, desde 200 reales; camas de país desde 44, cunas económicas francesas desde 120. Gran surtido de batería de cocina, ferretería y quical á precios que no admiten competencia.

## Almacen de Música de D. Canuto Berea

REAL, 38: LA CORUÑA



Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, último modelo fabricado expresamente para esta casa, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barra y compensadores de hierro, en condiciones tales que resisten, sin la menor alteración las más frecuentes y rápidas variaciones de la temperatura. Estos pianos han obtenido la más alta recompensa concedida á los pianos españoles en la Exposición Universal de París de 1887.

Pianos del sin rival RONISCH con claviero todo de hierro, de cuerdas cruzadas, circunstancia por la cual se obtienen vibraciones extraordinariamente sonoras, de gran potencia á la vez que de agradable timbre.

Pianos franceses de ERARD y otros fabricantes.

Órganos Expresivos, Armonifrasas, Acordeones, Bandurrias y Guitarras.

Instrumentos de todas clases para Banda Militar y Orquesta. Aristones, instrumentos puramente automáticos. Cualquiera sin saber música puede tocarlos.

SE GARANTIZA de la legitimidad de las marcas de fábrica y se responde de cualquier defecto de construcción que en los referidos instrumentos se observe.

Inmenso surtido de música con rebaja del 25, 40, 50 y 60 % del precio marcado por los editores.

• Ventas al contado y á plazos mensuales sin anticipo. Pianos de alquiler.



## IBARRA Y COMPAÑIA SALIDAS FIJAS SEMANALES

DEL PUERTO DE LA CORUÑA

Esta acreditada y antigua empresa que cuenta hoy con 20 vapores, ha fijado sus salidas:

LUNES.—Para Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

MIERCOLES.—Para Gijón, Santander y Bilbao.

VIERNES.—Para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

SABADOS.—Para Santander y Bilbao.

La carga que no esté embarcada los días fijados antes de las dos de la tarde no podrá ser admitida.

Son á cargo de la Empresa los gastos, si por fuerza mayor no pudiera ser embarcada.

Consignatario en esta plaza, N. Fariña, Sanchez Bregua 4.



## COMP. GENERAL TRASATLANTICA

Vapores correos franceses

Viajes rápidos

A LA HABANA EN 11 DIAS

A VERACRUZ EN 14 DIAS

Salidas de la Coruña cada 14 días

El día 1 de Agosto de 1889, saldrá de este puerto para el de la Habana, el vapor

## CHATEAU IQUEM

Capitan Caspe sin.

Admite carga y pasajeros. Reten especial para los señores militares y empleados del gobierno que tomen pasaje con destino á la Habana.

Para más informes, dirijirse: En Madrid, á don A. Hiriart, agente general de la compañía en España, Alcalá 33 y 35.

En Vigo, á don Antonio Conde.

En Carril y Villagarcía á don Salvador Buhigas y Prat.

En la Coruña, á don Nicandro Fariña, Sanchez Bregua 4.



THE PACIFIC

## STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación por vapor del Pacífico

PAQUETES CORREOS FRANCESES

SALIDAS DE LA CORUÑA CADA 14 DIAS

Directamente para Lisboa, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y demás puertos hasta el Callao.

Sin correspondencia en Montevideo y Buenos-Aires.

Salida de la Coruña el 23 de Julio de 1889. En el mismo vapor

## ARAUCANIA

Á toute correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. De las demás condiciones informarán en la Coruña los Agentes de la Compañía, señores Juan Pastor y Compañía, Plaza de María Pita, 19, entrepuente. Al Araucania seguirá el Sorata, que saldrá el 11 de Agosto.



## COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Servicio del Océano

Salidas de la Coruña los días 1.º, 14 y 22 de cada mes

Estos vapores conducen oficialmente la correspondencia

El día 27 de Julio para Lisboa, Dakar, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro y Montevideo y Buenos Aires, el vapor

## NERTHE

Admite pasajeros de cámara y entrepuente. El día 1.º de Agosto de 1889, saldrá de este puerto para Montevideo y Buenos Aires, directamente, SIN CUARENTENA, el vapor

## ORTEGAL

Admite carga y pasajeros de entrepuente. Sin cuarentena en Montevideo y Buenos Aires. Admite correspondencia, pasajeros y carga. De las demás condiciones y detalles, informarán en la Coruña los agentes de la Compañía, señores HERCE Y COMP.ª, Real 73.

## TINTA VICTOR HUGO

Tinta de color negro, tinta para copiar. En frascos grandes y pequeños. Las principales calidades de esta tinta son las siguientes: Entregue inmediatamente. No deposita. Su color nunca se altera. Se seca rápidamente. No se emboheca.

No engrasa las plumas, no las corroe y es adoptada para las oficinas de todos los institutos militares, las casas de banca, y para todos los servicios públicos de Francia. Esta preciosa tinta, importada recientemente en esta capital, se recomienda al público en general, por sus especiales condiciones de excelente negro y fluidez.

NOTA: El eminente escritor Victor Hugo, al usar esta tinta para sus numerosos escritos, dice en un autógrafo cuya traducción es como sigue: «En lo sucesivo escribiré siempre con esta tinta.—Victor Hugo.» SE VENDE: LITOGRAFIA DE M. ROEL Real, 54, frente á la Aduana, Coruña.

## PAPELERIA, LITOGRAFIA,

Y OBJETOS PARA ESCRITORIO

DE M. ROEL

REAL, 54, (FRENTE Á LA ADUANA.—CORUÑA

TARJETAS para visita y ESQUELAS de enlace. PAPELES de barba y recortados para fininas. SOBRES y papeles para cartas, de todas clases. PAPELES timbrados comerciales y para oficinas. TINTAS para escribir, para sellos de gema y metálicos. DEVOCIONARIOS. Gran surtido, precios económicos.

## José Laciana

RIEGO DE AGUA, 11

Nuevo y gran establecimiento de tejidos de alta fantasía para señora. Esta casa acaba de recibir las novedades para verano en muy diferentes tejidos de gran fantasía, así como en pasamanería. Siempre á precios muy arreglados

## LIBRERIA

RELIGIOSA, CIENTIFICA Y LITERARIA DE JOSÉ GALI.

Rua del Villar, 46, SANTIAGO

Esta casa está encargada de servir las suscripciones de EL TELEGRAMA á domicilio, de la venta pública del mismo, cobrando y admitiendo comunicados, anuncios y todo lo concerniente á la administración. Gran surtido de obras de Medicina, Cirugía, Farmacia, Derecho, Teología y otras muchas religiosas y de recreo. Se venden á plazos convenientes.